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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 
Schriftliche Anfrage wie folgt:  

 
1. Wie viele Personen wurden 2016 aus dem Land 

Berlin abgeschoben (bitte tageweise sowie nach Staatsan-
gehörigkeit, Zielstaat und sogenannten Dublin-VO-Fällen 
aufschlüsseln)? 

 

Zu 1.: Die erbetenen Zahlen werden statistisch so 
nicht erfasst. Statistisch erfasst werden die monatlichen 
Abschiebungen nach Staatsangehörigkeit. Daneben wird 
auch erfasst, wenn die Abschiebung nicht in den Staat der 
Staatsangehörigkeit erfolgt.  

 
 
 

Abschiebungen 2016 
Quelle: Abschiebungsstatistik der Ausländerbehörde Berlin 

Staatsangehörigkeit 

Ja
nu

ar
 

Fe
br

ua
r 

M
är

z 

A
pr

il 

M
ai

 

Ju
ni

 

Ju
li 

A
ug

us
t 

Se
pt

em
be

r 

O
kt

ob
er

 

N
ov

em
be

r 

D
ez

em
be

r 

G
es

am
t 

Albanien 13 0 24 0 79 68 35 75 47 23 23 4 391 

Bosnien 54 46 41 15 30 27 7 1 18 0 15 0 254 

Bulgarien 2 0 2 0 1 0 1 1 0 0 0 1 8 

Estland 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Kroatien 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Griechenland 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 2 

Lettland 0 3 0 2 1 1 0 2 1 0 2 0 12 

Litauen 1 2 4 0 2 1 1 2 2 2 2 0 19 

Makedonien 0 1 0 1 1 6 4 1 0 9 0 0 23 

Moldau 
davon in Drittstaaten 

0 0 0 0 0 0 14 1 6 80 69 38 208 

0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 

Niederlande 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Kosovo 46 38 18 11 32 43 84 34 51 0 22 0 379 

Polen 3 1 1 4 8 4 5 1 4 1 6 0 38 
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Rumänien 0 1 3 1 2 1 0 3 3 1 1 0 16 

Slowakische Rep. 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 

Russland 
davon in Drittstaaten 

3 2 6 0 0 0 2 5 2 0 4 0 24 

0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Türkei 0 7 2 4 2 0 0 1 1 4 0 4 25 

Tschechische Rep. 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 

Ungarn 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Ukraine 0 0 0 0 0 0 1 1 2 0 0 0 4 

Weißrussland 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 3 

Serbien 63 30 47 47 75 57 53 12 45 0 10 0 439 

Algerien 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 3 

Eritrea 
davon in Drittstaaten 

0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 2 0 4 

0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 2 0 4 

Nigeria 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Gambia 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

Ghana 2 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 5 

Mali  
davon in Drittstaaten 

0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 2 

0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Marokko 
davon in Drittstaaten 

1 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 1 4 

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 

Burkina Faso 
davon in Drittstaaten 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 

Guinea 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 

Somalia  
davon in Drittstaaten 

1 0 0 1 0 0 0 0 0 2 1 0 5 

1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 2 

Tunesien 0 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 5 

Ägypten  
davon in Drittstaaten 

0 2 4 0 0 0 0 0 1 2 1 1 11 

0 2 4 0 0 0 0 0 1 2 1 1 11 

Brasilien 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 2 

USA 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

Armenien 1 1 2 0 0 0 0 1 0 0 0 0 5 

Afghanistan 
davon in Drittstaaten 

1 0 1 1 0 1 2 3 1 3 5 5 23 

1 0 1 1 0 1 2 3 1 3 5 5 23 

Aserbaidschan 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 3 

Georgien 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Vietnam 4 0 1 1 1 2 2 0 1 1 4 2 19 
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Irak 
davon in Drittstaaten 

1 0 2 1 1 1 1 5 0 2 2 4 20 

1 0 2 1 1 1 1 5 0 2 2 4 20 

Iran 
davon in Drittstaaten 

0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 2 

0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 2 

Kasachstan 0 0 2 0 0 0 0 0 0 1 2 0 5 

Libanon 
davon in Drittstaaten 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 2 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 2 

Bangladesch 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 2 

Pakistan 
davon in Drittstaaten 

1 0 4 0 0 0 2 0 2 0 0 0 9 

1 0 4 0 0 0 2 0 2 0 0 0 9 

Turkmenistan 
davon in Drittstaaten 

0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 0 8 

0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 8 8 

Syrien 
davon in Drittstaaten 

4 0 2 0 0 0 0 1 1 0 3 0 13 

4 0 2 0 0 0 0 1 1 0 3 1 13 

VR China 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 

Staatenlos 
davon in Drittstaaten 

0 0 0 0 0 0 0 2 2 0 0 0 4 

0 0 0 0 0 0 0 2 2 0 0 0 4 

Ungeklärt 
davon in Drittstaaten 

2 0 0 0 0 1 1 0 0 3 3 2 12 

2 0 0 0 0 0 1 0 0 3 3 2 11 

Gesamt 
davon in Drittstaaten 

207 139 175 92 240 215 218 166 195 137 180 64 2.028 

11 7 13 2 1 2 7 22 7 12 18 13 115 
 
 
2. Wie viele der im Jahr 2016 aus dem Land Berlin 

abgeschobenen Personen waren minderjährig (bitte tage-
weise sowie nach Staatsangehörigkeit, Zielstaat und so-
genannten Dublin-VO-Fällen aufschlüsseln)? 

 
Zu 2.: Bei der statistischen Erfassung der abgeschobe-

nen Ausländerinnen und Ausländer wird nicht nach Alter 
differenziert.  

 

 
3. Wie viele Personen wurden 2017 aus dem Land 

Berlin abgeschoben (bitte tageweise sowie nach Staatsan-
gehörigkeit, Zielstaat und sogenannten Dublin-VO-Fällen 
aufschlüsseln)? 

 
Zu 3.: Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen. 

Vollständige Abschiebungszahlen (Sammelrückfüh-
rungsmaßnahmen und Einzelmaßnahmen) liegen derzeit 
nur bis einschließlich April 2017 vor. 

 
  Abschiebungen 2017 (Januar bis April) 

Quelle: Abschiebungsstatistik der Ausländerbehörde Berlin 
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Albanien 10 3 20 26 59 
Bosnien 15 0 5 0 20 
Bulgarien 0 2 0 2 4 
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Lettland 2 2 1 1 6 
Litauen 0 5 1 1 7 
Makedonien 1 0 0 4 5 
Moldau 124 119 243 76 562 
Kosovo 14 0 9 13 36 
Polen 2 3 2 3 10 
Rumänien 2 1 3 0 6 
Russland 0 2 0 5 7 
Türkei 
davon in Drittstaaten 

0 0 1 1 2 
0 0 0 1 1 

Ungarn 0 1 0 0 1 
Serbien 
davon in Drittstaaten 

23 0 22 0 45 
0 0 1 0 1 

Algerien 1 0 1 1 3 
Eritrea 
davon in Drittstaaten 

2 0 2 0 4 
0 0 1 0 3 

Nigeria 
davon in Drittstaaten 

0 1 0 0 1 
0 1 0 0 1 

Gambia 
davon in Drittstaaten 

1 0 2 6 9 
0 0 2 6 8 

Somalia 
davon in Drittstaaten 

1 4 0 2 7 
1 4 0 2 7 

Tunesien 0 0 1 1 2 
Ägypten 
davon in Drittstaaten 

1 0 0 0 1 
1 0 0 0 1 

Armenien 1 0 0 1 2 
Afghanistan 
davon in Drittstaaten 

6 3 2 0 11 
6 3 2 0 11 

Georgien 3 0 0 0 3 
Vietnam 0 1 2 0 3 
Irak 
davon in Drittstaaten 

8 7 6 6 27 
7 7 6 6 26 

Iran 
davon in Drittstaaten 

1 1 1 0 3 
1 1 1 0 3 

Libanon 0 0 1 0 1 
Pakistan 
davon in Drittstaaten 

4 1 2 2 9 
0 0 0 2 2 

Turkmenistan 0 1 0 0 1 
Syrien 
davon in Drittstaaten 

0 1 0 0 1 
0 1 0 0 1 

staatenlos 1 0 0 0 1 
ungeklärt 
davon in Drittstaaten 

2 1 1 2 6 
2 1 1 2 6 

Gesamt 
davon in Drittstaaten 

225 159 328 153 865 

23 18 14 19 74 
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4. Wie viele der im Jahr 2017 aus dem Land Berlin 
abgeschobenen Personen waren minderjährig (bitte tage-
weise sowie nach Staatsangehörigkeit, Zielstaat und so-
genannten Dublin-VO-Fällen aufschlüsseln)? 

 
Zu 4.: Bei der statistischen Erfassung der abgeschobe-

nen Ausländerinnen und Ausländer wird nicht nach Alter 
differenziert.  

 
 
 
 
 

5. Wie viele Personen haben 2017 die Möglichkeit 
einer unterstützten Rückkehr in Anspruch genommen 
(bitte nach Zielstaaten aufschlüsseln)? 

 
Zu 5.: In den Monaten Januar bis April 2017 wurden 

im Rahmen des Bund-Länder Programmes REAG/GARP 
(Reintegration and Emigration Programme for Asylum-
Seekers in Germany (REAG)/Government Assisted Re-
patriation (GARP)) Unterstützungsleistungen für insge-
samt 510 ausreisewillige Personen aus dem Bundesland 
Berlin bewilligt. Genaue Daten sind der nachfolgenden 
Aufstellung zu entnehmen: 

 
Bewilligte geförderte freiwilliger Ausreisen 2017 Bundesland Berlin 
(Januar bis April) 
Quelle: Statistik der Internationalen Organisation für Migration (IOM) zum REAG/GARP-
Programm (Reintegration and Emigration Programme for Asylum-Seekers in Germany/ 
Government Assisted Repatriation Programme (GARP)) 
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Afghanistan 0 7 5 5 17 
Ägypten 1 3 0 1 5 
Albanien 0 26 18 16 60 
Algerien 0 1 0 0 1 
Armenien 0 0 1 0 1 
Aserbaidschan 0 1 0 0 1 
Bosnien und Herzegowina 7 2 0 1 10 
Irak 22 22 22 24 90 
Iran 2 9 3 7 21 
Kolumbien 0 0 1 0 1 
Kosovo  5 5 4 0 14 
Libanon 0 1 2 1 4 
Malaysia 0 1 0 0 1 
Mazedonien 0 0 0 5 5 
Moldau 49 98 42 25 214 
Pakistan 1 1 2 2 6 
Palästinensische Autonomiege-
biete 0 0 0 2 2 
Rumänien 0 0 1 0 1 
Russische Föderation 1 4 5 4 14 
Serbien 3 6 4 10 23 
Türkei 0 0 0 1 1 
Ukraine 0 8 1 4 13 
Vietnam 3 1 1 0 5 
Gesamt 94 196 112 108 510 

 
Darüber hinaus wurde in 27 Fällen die freiwillige 

Rückkehr durch Übernahme der Fahrkosten mit Berliner 
Landesmitteln gefördert. Darunter waren 11 Asylfolgean-
tragsteller und 13 Personen aus EU-Mitgliedstaaten. Eine 
ausdifferenzierte Übersicht über alle Zielstaaten der ge-
förderten Personen liegt hier nicht vor.  
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6. Gab es 2017 Direktabschiebungen aus Schulen, 
Jugendeinrichtungen und Krankenhäusern sowie die 
Trennung von Familien bei Abschiebungen und wenn ja, 
wie viele Personen hat das betroffen (bitte tageweise 
sowie nach Staatsangehörigkeit und Zielstaat aufschlüs-
seln)? 

 
Zu 6.: Direktabschiebungen aus Schulen, Jugendein-

richtungen und Krankenhäusern sind im Jahr 2017 nicht 
erfolgt. Beim erstmaligen Abschiebungsversuch wurden 
keine Familientrennungen vorgenommen. Sofern eine 
Abschiebung scheitert, weil nicht alle Familienmitglieder 
angetroffen werden, erfolgt eine schriftliche Belehrung, 
dass bei einem nochmaligen Abschiebungsversuch eine 
Trennung erfolgen kann, soweit nicht minderjährige Kin-
der alleine zurückbleiben. Eine statistische Erfassung 
solcher Fälle erfolgt nicht.  

 
 
7. Gab es 2017 Rückführungen in Regionen, in die 

Rückführungen aus humanitären Gründen nicht tragbar 
sind und wenn ja, wie viele Personen hat das betroffen 
(bitte tageweise sowie nach Staatsangehörigkeit und Ziel-
staat aufschlüsseln)? 

 
Zu 7.: Nein. 
 
 
8. Wie viele Asylbewerber, deren Anträge rechtskräf-

tig abgelehnt worden sind, lebten 2016 in Berlin (bitte 
monatlich und nach Herkunftsstaat aufschlüsseln)? 

 
Zu 8.: Eine entsprechende Statistik liegt nicht vor. 
 
 
9. Wie viele Asylbewerber, deren Anträge rechtskräf-

tig abgelehnt worden sind, lebten bis zum 30. April 2017 
in Berlin (bitte monatlich und nach Herkunftsstaat auf-
schlüsseln)? 

 
 
Zu 9.: Eine entsprechende Statistik liegt nicht vor. 
 
 
10. Wie viele vollziehbar ausreisepflichtige Personen 

hat es im Land Berlin 2016 gegeben (bitte monatlich und 
nach Herkunftsstaat aufschlüsseln)? 

 
Zu 10.: Eine entsprechende Statistik liegt nicht vor. 

Seit 2016 führt die Ausländerbehörde jeweils zum Ende 
des Quartals Auswertungen zu ausreisepflichtigen Aus-
länderinnen und Ausländern durch. Eine Übersicht nach 
Herkunftsstaaten liegt nicht vor. Die verfügbaren Zahlen 
können der nachfolgenden Aufstellung entnommen wer-
den: 

 
Ausreisepflichtige Personen  

im Bundesland Berlin 
Zum Stand Anzahl 
31.03.2016 9.353 
30.06.2016 9.362 
30.09.2016 9.514 
31.12.2016 10.512 

Quelle: Quartalsweise Auswertung der Ausländerbehörde Berlin 
 
 
11. Wie viele vollziehbar ausreisepflichtige Personen 

hat es im Land Berlin bis zum 30. April 2017 gegeben 
(bitte monatlich und nach Herkunftsstaat aufschlüsseln)? 

 
Zu 11.: Eine entsprechende Statistik liegt nicht vor. 

Seit 2016 führt die Ausländerbehörde jeweils zum Ende 
des Quartals Auswertungen zu ausreisepflichtigen Aus-
länderinnen und Ausländern durch. Eine Übersicht über 
alle Herkunftsstaaten liegt nicht vor, im Rahmen der 
Auswertung werden seit 2017 die zehn zahlenmäßig am 
stärksten betroffenen Herkunftsländer unter den Ausrei-
sepflichtigen ermittelt. Die verfügbaren Zahlen können 
der nachfolgenden Aufstellung entnommen werden:  

 
Ausreisepflichtige Personen im Bundesland Berlin 
Zum Stand Anzahl Herkunftsstaaten 
31.03.2017 
darunter: 

11.417  
1.458 Ungeklärt 
1.112 Libanon 

978 Serbien  
904 Russische Föderation 
675 Vietnam 
624 Bosnien und Herzegowina 
489 Afghanistan 
465 Türkei 
380 Kosovo 
347 Albanien 

 
 
12. Hat das Land Berlin 2016 bzw. 2017 selbst soge-

nannte Sammelabschiebungen durchgeführt, und wenn ja, 
wie viele Personen hat das betroffen (bitte nach Staatsan-
gehörigkeit und Zielstaat aufschlüsseln)? 

 
Zu 12.: Die Statistik über die durchgeführten Char-

termaßnahmen wird nur nach Zielstaaten geführt. Eine 
Aussage zur Staatsangehörigkeit der Betroffenen ist daher 
nicht möglich. Die durchgeführten Maßnahmen können 
der nachfolgenden Übersicht entnommen werden: 
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Durch das Land Berlin durchgeführte Sammelabschiebungen 

Datum der 
Maßnahme Zielstaaten 

Anzahl der jeweils zu-
rückgeführten Personen 

in die genannten Ziel-
staaten 

 
 
 

15.01.2016 Bosnien/Serbien/Albanien 33/53/13 
19.01.2016 Bosnien/Serbien/Kosovo 22/13/47 
17.02.2016 Serbien/Bosnien 24/34 
23.02.2016 Serbien/Bosnien/Kosovo 7/12/37 
16.03.2016 Serbien/Bosnien/Albanien 23/23/20 
24.03.2016 Serbien/Bosnien/Kosovo 24/18/18 
14.04.2016 Serbien/Bosnien/Kosovo 47/16/11 
10.05.2016 Serbien/Bosnien/Kosovo 34/18/32 
31.05.2016 Serbien/Bosnien/Albanien 41/10/81 
14.06.2016 Serbien/Kosovo/Albanien 27/43/37 
29.06.2016 Serbien/Bosnien/Albanien 11/27/48 
05.07.2016 Moldau 14 
13.07.2016 Serbien/Bosnien/Kosovo 19/6/39 
26.07.2016 Serbien/Kosovo/Albanien 32/43/35 
11.08.2016 Serbien/Kosovo/Albanien 12/17/35 
23.08.2016 Kosovo/Albanien 17/39 
15.05.2016 Serbien/Bosnien/Kosovo 28/19/16 
21.09.2016 Serbien/Kosovo/Albanien 8/9/39 
29.09.2016 Serbien/Kosovo/Albanien 6/7/25 
27.10.2016 Albanien/Moldau 23/78 
22.11.2016 Kosovo/Moldau 22/64 
29.11.2016 Serbien/Bosnien/Albanien 13/15/23 
13.12.2016 Albanien/Moldau 4/38 
26.01.2017 Albanien/Moldau 9/125 
31.01.2017 Serbien/Bosnien/Kosovo 22/15/14 
07.02.2017 Italien 1 
20.02.2017 Albanien/Moldau 2/120 
28.02.2017 Serbien/Moldau 21/154 
21.03.2017 Albanien/Bosnien/Moldau 16/5/97 
25.04.2017 Albanien/Kosovo/Moldau 26/13/74 
16.05.2017 Serbien/Albanien/Moldau 22/41/18 
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13. War das Land Berlin 2016 bzw. 2017 an Sammel-
abschiebungen beteiligt, die durch andere Bundesländer 
oder den Bund durchgeführt wurden, und wenn ja, in 
welcher Form (bitte nach Staatsangehörigkeiten und Ziel-
staaten aufschlüsseln)? 

 

Zu 13.: Eine Beteiligung des Landes Berlin an Sam-
melrückführungsmaßnahmen anderer Bundesländer bzw. 
des Bundes oder von FRONTEX hat es wie nachfolgend 
aufgeführt gegeben: 

 

Beteiligung des Landes Berlin an Sammelrückführungsmaßnahmen anderer Län-
der/Bundesländer/FRONTEX (Europäische Agentur für die Grenz- und Küstenwache) 

Datum der  
Maßnahme 

Federführung durch Zielstaaten/ 
Staatsangehörigkeit Anzahl zurückgeführ-

ter Personen 

07.04.2016 Ausländerbehörde Leipzig Tunesien 1 
02.08.2016 Österreich/FRONTEX Russische Föderation 4 
25.10.2016 Land Hamburg Mazedonien 10 
28.03.2017 Land Hamburg Albanien/Kosovo 0/9 
26.04.2017 Land Brandenburg Russische Föderation 4 
04.05.2017 Österreich/FRONTEX Armenien/Georgien 1/1 
 
 
14.  Hat sich das Land Berlin 2016 bzw. 2017 an 

Charterflügen zum Zwecke der Abschiebung beteiligt, 
und wenn ja, in welchem Umfang, von welchen Flughä-
fen aus und mit welchen Zielen sowie jeweils mit wel-
chen Kooperationspartner*innen? Welche Kosten fielen 
jeweils an? Wenn solche Flüge in Zusammenarbeit mit 
anderen Stellen erfolgten: Welche Körperschaft trug bei 
den jeweiligen Flügen die Verantwortung? Wie wurden 
die Kosten zwischen den Durchführenden verteilt? (Bitte 
nach Staatsangehörigkeiten und Zielstaaten aufschlüs-
seln.) 

 
Zu 14.: Die Durchführung und Beteiligungen des 

Landes Berlin von bzw. an Chartermaßnahmen ergeben 
sich aus den Aufstellungen zu den Fragen 12 und 13. Eine 
auf die Fragestellung bezogene Kostenaufstellung ist 
nicht möglich. Flugkosten werden seit Oktober 2016 bei 
Sammelrückführungen durch FRONTEX (Europäische 
Agentur für die Grenz- und Küstenwache) finanziert. Die 
Kosten des Personaleinsatzes und Transportkosten zum 
Abflughafen trägt das Land Berlin. Rückzuführende Per-
sonen werden am Abflughafen Dienstkräften der Bundes-
polizei übergeben, die den Flug begleiten. 

 
 
Berlin, den 22. Mai 2017 
 

 
In Vertretung 

 
Torsten Akmann 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport 
 

 
(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 29. Mai 2017) 
 


